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A GIMPS (Great Internet Mersenne Prime Search) taldlta 2008.
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A legelss legalabb szazmillié jegy prim megtalalasaért 150000 dol-
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Primszam: olyan 1-nél nagyobb egész, amely csak 1-gyel és onma-
gaval oszthato a pozitiv egészek koziil.

Pl. 3, 53 primszam, de 143 nem: 143 = 11 - 13.
Euklidész (kb. i.e. 300): Végtelen sok primszam van.
2,3,5,7,11
2:3-5-7-11+1= 2311
Megoldatlan: Van-e végtelen sok ikerprim, azaz amelyek kiilonbsége

2: (3,5), (5,7), (11,13), ....

Megoldatlan: Van-e végtelen sok 2¥ — 1 alakd prim; 22 — 1 = 3,
23 - 1=7,22—-1=31,2"-1=127,....

FErdds Pal: Ez a kérdés talan a legnehezebb, ha nem is a legsiirgd-
sebb probléma, amivel az emberiség szemben All.



1/10

2100 —1



1/10
2100 —1

a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.

21— 1 =2047 = 23 - 89.



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.

21— 1 =2047 = 23 - 89.

Mersenne listaja (1644): 28 —1 prim, ha k =2,3,5,7,13,17,19, 31,
67,127,257, és Osszetett minden mas 257-nél kisebb k-ra.



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.

21— 1 =2047 = 23 - 89.

Mersenne listaja (1644): 28 —1 prim, ha k =2,3,5,7,13,17,19, 31,
67,127,257, és Osszetett minden mas 257-nél kisebb k-ra.

Mersenne (1644): Ahhoz, hogy egy 15 vagy 20-jegyi szamrol meg-
allapitsuk, prim-e vagy sem, egy egész élet ideje sem elég.



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.

21— 1 =2047 = 23 - 89.

Mersenne listaja (1644): 28 —1 prim, ha k =2,3,5,7,13,17,19, 31,
67,127,257, és Osszetett minden mas 257-nél kisebb k-ra.

Mersenne (1644): Ahhoz, hogy egy 15 vagy 20-jegyi szamrol meg-
allapitsuk, prim-e vagy sem, egy egész élet ideje sem elég.

Lucas (1876): 207 — 1 osszetett!



4/10
2100 —1
a?—b? = (a+b)(a—0b); 2100 -1 =(2°0)2 12 = (2°0 —1)(2°0 1)

2rs — 1 = (27)% — 1% oszthato 2" — 1-gyel, ezért 2F — 1 legfeljebb
akkor lehet prim, ha a k kitevd is prim.
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Mersenne listaja (1644): 28 —1 prim, ha k =2,3,5,7,13,17,19, 31,
67,127,257, és Osszetett minden mas 257-nél kisebb k-ra.

Mersenne (1644): Ahhoz, hogy egy 15 vagy 20-jegyi szamrol meg-
allapitsuk, prim-e vagy sem, egy egész élet ideje sem elég.

Lucas (1876): 207 — 1 osszetett!
Cole (1903):

193707721 - 761 838 257 287
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Milyen gyorsan donthet6 el egy 50-jegyl szamrol, hogy prim vagy
Osszetett, és ha Osszetett, milyen gyorsan bonthato fel primszamok
szorzatara’?

A szam kisebb, mint 10°°, igy a keresett legkisebb osztoja kisebb,
mint 10%°.

Végigosztogatjuk eddig a szamokkal (elég csak a paratlanokkal, s6t
csak a primszamokkal).

1 méasodperc alatt 10'Y préba.
1 nap=86400 masodperc alatt kevesebb, mint 10'° proba.

1 év alatt kevesebb, mint 10'® proba.

gy rossz esetben egymillié év alatt dénthetd el, hogy a szam prim-
e, egy 100-jegyd szamroél pedig valoszintileg a Fold kihtilése el6tt
sem.



6/10

Gauss (1801): A primeknek az Gsszetett szamoktol valdo megkiilon-
boztetése és az Osszetett szamok felbontasa primtényezéik szorza-
tara, az egész aritmetika egyik legfontosabb és leghasznosabb prob-
léméaja. A tudomény méltosdga megkovetelni latszik, hogy egy ilyen
hires és elegans probléma megoldasidhoz minden segédeszkozt buz-
ogon kitejlessziink.



6/10

Gauss (1801): A primeknek az Gsszetett szamoktol valdo megkiilon-
boztetése és az Osszetett szamok felbontasa primtényezéik szorza-
tara, az egész aritmetika egyik legfontosabb és leghasznosabb prob-
léméaja. A tudomény méltosdga megkovetelni latszik, hogy egy ilyen
hires és elegans probléma megoldasidhoz minden segédeszkozt buz-
ogon kitejlessziink.

Ma mar vannak gyors modszerek annak eldontésére, hogy egy nagy
szam prim vagy osszetett, de nem tudunk gyors eljarast nagy ossze-
tett szamok felbontasdnak meghatarozasara.



6/10

Gauss (1801): A primeknek az Gsszetett szamoktol valdo megkiilon-
boztetése és az Osszetett szamok felbontasa primtényezéik szorza-
tara, az egész aritmetika egyik legfontosabb és leghasznosabb prob-
léméaja. A tudomény méltosdga megkovetelni latszik, hogy egy ilyen
hires és elegans probléma megoldasidhoz minden segédeszkozt buz-
ogon kitejlessziink.

Ma mar vannak gyors modszerek annak eldontésére, hogy egy nagy
szam prim vagy osszetett, de nem tudunk gyors eljarast nagy ossze-
tett szamok felbontasdnak meghatarozasara.

Igy barki gyorsan talalhat két nagy primet, amit &sszeszorozva a
kapott Osszetett szamot rajta kiviil senki mas nem tudja felbontani.



6/10

Gauss (1801): A primeknek az Gsszetett szamoktol valdo megkiilon-
boztetése és az Osszetett szamok felbontasa primtényezéik szorza-
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léméaja. A tudomény méltosdga megkovetelni latszik, hogy egy ilyen
hires és elegans probléma megoldasidhoz minden segédeszkozt buz-
ogon kitejlessziink.

Ma mar vannak gyors modszerek annak eldontésére, hogy egy nagy
szam prim vagy osszetett, de nem tudunk gyors eljarast nagy ossze-
tett szamok felbontasdnak meghatarozasara.

Igy barki gyorsan talalhat két nagy primet, amit &sszeszorozva a
kapott Osszetett szamot rajta kiviil senki mas nem tudja felbontani.

Lenstra: Tegyiik fel, hogy a takaritons tévedésbdl kidobta a p és ¢
szamokat, de a pq szorzat megmaradt. Hogyan nyerhetjik vissza
a tényezbket? Csakis a matematika vereségeként érzékelhetjiik,
hogy ennek legreményteljesebb modja a szeméttelep dtguberalasa
és mnemotechnikus technikidk alkalmazasa.
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az azokbol atalakitott 6ridsi — mondjuk 50-jegyl — szamokra vo-
natkoznak. A titkositast, tovabbitast, megfejtést szamitogép végzi.

A lizenetét csak B érti meg, és harmadik fél nem tud hamis lizene-
netet kiildeni A nevében B-nek.

Probléma: nehézkes és veszélyes a kulcs el6zetes egyeztetése, nem
donthetsk el az A és B kozotti vitak, tobb szerepls esetén (pl. iizleti
élet) minden relaciéban kiilon kulcs kell.
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Azaz mennyi M (2017), més széval mely u-ra lesz T'(u) = 20177

Kiprobaljuk: T'(1) = 20177, T'(2) = 20177 stb., el6bb-utobb meg-
talaljuk!

Hat inkabb utobb, mint el6bb, talan parmillié év mulva.
Hasznalhato-e egy angol-magyar szotar magyar-angol szotarként?
Hogy is van a ,viz” angolul?

A T kulcs egy valédi-titkos szotar, az M pedig egy titkos-valodi
szOtar; nem elég az egyiket megvenni!
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Az A kulcsparja Tx, My, a B kulcsparja Ty, Mp, itt T4, Ty
nyilvanos, de M4-t csak az A, Mp-t csak a B ismeri (pl. a két titkos
primszama alapjan, amelyeknek csak a szorzatat teszi kozzé).
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megfejteni: u = Mp(v).



9/10

Az A kulcsparja Tx, My, a B kulcsparja Ty, Mp, itt T4, Ty
nyilvanos, de M4-t csak az A, Mp-t csak a B ismeri (pl. a két titkos
primszama alapjan, amelyeknek csak a szorzatat teszi kozzé).

Ekkor A elkiildheti B-nek u helyett v = Tg(u)-t. Ezt csak B tudja
megfejteni: u = Mp(v).

De C' is elkiildhet A nevében ugyanigy egy hamis levelet! Ez egy
névtelen levél, nincs alairval



9/10

Az A kulcsparja Tx, My, a B kulcsparja Ty, Mp, itt T4, Ty
nyilvanos, de M4-t csak az A, Mp-t csak a B ismeri (pl. a két titkos
primszama alapjan, amelyeknek csak a szorzatat teszi kozzé).

Ekkor A elkiildheti B-nek u helyett v = Tg(u)-t. Ezt csak B tudja
megfejteni: u = Mp(v).

De C' is elkiildhet A nevében ugyanigy egy hamis levelet! Ez egy
névtelen levél, nincs alairval

Ezért A elGszor alair: Ma(u), és utana teszi boritékba: w =
Ts(M(u))-t kiildi el B-nek.
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Ezt B (és csak B) tudja megfejteni: u =T (Mp(w)).

Nem kell el6zetes kulcsegyeztetés sem, nem lehet vita A és B ko-
zOtt, és tobb szerepl6 esetén is mindenki a sajat kulcsat alkalmazza.
Ilyen rendszerek miikodnek az tizleti életben, ilyenek garantaljak a
bankkartyak biztonsagat stb.
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Es példaul erre hasznalhatok az olyan nagy primszamok, amelyek
— ha Ggy tetszik — val6jaban nem is léteznek, csak a matematikai
képzelet szilottei.



